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tem, bár ezeknek teljes felsorolása is sok tekintetben indokolt. Van-
nak ugyanis esetek, mikor közfajok egyes vidékeken megritkulnak,

vagy teljesen kimaradnak. Igen ritka pl. Mez-Túron a máshol
közfaj számba men Agrimonia Eupatoria s ugyanez mondható
ugyanitt a fel nem sorolt Scutellaria hastifóliá-ról s a Steno-

phragma Thalianum-ról, melyek legtöbb helyen közfaj számba
mennek. Érdekes, hogy Mezö-Turon nyoma sincs a közfajok közt

az Anthriscus svestris-nek, holott ez a növény az Alföld más
vidékén pl. Mez-Csáthon tömegesen található. A Menthák Oros-

háza és Mezö-Berény vidékén — a Mentha Pulegium kivételével —
teljesen hiányzanak. Az ilyen, helyenkint az Alföldön teljesen

kimaradó közfajok elterjedésének végpontját szintén érdemes
lenne megállapítani, a hegyek lábától az Alföld központja felé.

Máskülönben szándékom Mez-Túrnak és Erdvidéknek flórá-

jával részletesen foglalkozni, mikor majd mindkét vidék növény-
világáról lehetleg teljes képet nyújtok e folyóirat olvasóinak.

*
* *

Dér Yerfasser zahlt im Obigen einige seltenere Pflanzen

1. aus dem ungarischen Tieflande (Umgebung von Mezö-Tur und
Orosháza), 2. aus Siebenbürgen auf.

A Jasminum fruticans L. nem tnt el Budapest flórájából.

Jasminum fruticans L. ist aus dér Budapester Flóra nicht

verschwunden.

Von !

^ Sil^ Zoltán (Budapest).

Ez a szép sötétzöld cserje 1850-ben vált ismeretessé Buda-

pest flórájából Gerendát József gymjtése alapján a Jul. v. Kovács

Exsiccata-ban : «Buda in Hungária. Ad sepes vinearum.» Az iro-

dalomban azonban csak 1855-ben találjuk ennek nyomát a Rei-

CHENBACH-féle Icones XVII. kötetében: «Crescit in collibus aridis.

Budáé: Gerendát Josef!» Tovább kutatva az irodalmi adatok

után, arra a meggyzdésre jutunk, hogy Gerendát óta más nem
gyjtötte növényünket, mert valamennyi adat egyenesen a Ge-

RENDAT-félére vonatkozik. így Gönczt Pál az határozó könyvé-

ben — Pest megye és tájéka viránya (1864. pag. 134.) — egyszeren
átveszi a Gerendát adatát (bár a forrás megnevezése nélkül)

magyarra fordítva: « Budán a szlk gyepüiben.» Neilreich az

1870-ben megjelent Nachtráge und Verbesserungen (ad Aufzáhlung

dér in Ungarn etc.) 47. oldalán ugyancsak Gerendát alapján

illeszti be a Jasminum fruticans-1 hazánk flórájába \
h
«Verwildert

an Weingartenrándern bei Ofen (Gerendát Exsicc.).» 0 volt egyéb-

ként az, aki els sorban mutatott rá arra a körülményre, hogy
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ez a cserje csupán elvadulva fordul el budai termhelyén.
Borbás, Budapest flórájának kritikai megírója, az irodalom alap-
ján szintén felsorolja a Jasminum -ot «a budai szlk közt elva-
dulva)), 1 de csak csillag alatt és apró betkkel szedve, annak
jeleül, hogy a növényt nem látta az ismertetett flóraterületen
® kétségesnek is tartja annak létezését. Majd 1 2 évvel
késbben. 1891-ben: A növények vándorlása s Budapest flórájá-
nak vendégei ez. tanulmányában 2 újból megemlékezik a Jasmi-
num-TÓl (pag. 7.): «Lehet, hogy a KRiszTUs-koszorú (Páliurus
australis) is a török uralom alatt került Buda-Eörs szoléi közé,
a Jasminum fruticans L. ellenben a budai szlk gvepüiben
(Gönczy, Pestmegye és tájéka viránya, 134. 1.) elttem" bizony-
talan, de azt hiszem, mind a két cserje eltnt már Budapest
florajabol.»

Ennyirl tájékoztat az irodalom. De miként az irodalmi
adatok végeredményben kivétel nélkül a Gerenday gyjtésére
vonatkoznak, úgy a herbáriumok is (Magyar Nemzeti Múzeum:
herb. generale, herb. Haynaldianum, herb. hungaricum) csupán
Gerenday által gyjtött példányokat riznek Budáról. Hogy tehát
1891-ig GERENDAY-n kívül más tényleg nem gyjtötte a Jasminum-ot
Budán, nyilvánvalóan kitnik ebbl a kis összefoglalásból s így
Borbás, Budapest flórájának legkiválóbb ismerje joggal írhatta
a saját tapasztalatai alapján is, hogy ez a cserje hihetleg eltnt
mai Budapest flórájából. 1891 óta pedig semmiféle, sem irodalmi,
sem herbariumi adatunk nincs a Jasminum fruticans budai el-
fordulására vonatkozóan.

Könnyen érthetvé válik ilyenformán nem csekély meg-
lepetésein, amikor 1916. évi márczius hó 22.-én, egy séta alkalmával
rátaláltam erre a cserjére virágzásának teljes pompájában, de
olyan elfordulási viszonyok között, amelyek kétségtelenül szem-
léltetik növényünk elvadult állapotát.

Az Orbán hegy nyugati lejtirl egy kezdetben délkeletnek,
majd delkelet-keletnek tartó, 6—8 m. mélység, mindkét oldalán
es pártján is cserjékkel, bokrokkal s fákkal srn bentt árok
húzódik egeszen a Németvölgyi-útig. Ennek az ároknak legalsó
részé mentén gyjtöttem meg évekkel ezeltt a Rubia tinctorum -ot
(most is díszük), ameh'et Neilreich 3

)
hazánkat illetleg u»van-

csak elvadult növénynek tart, Borbás pedig ezenkívül kifejezetten
a török világból származó növény-emlékeink közé sorozza
A Jasminum fruticans is ennek az ároknak a mentén díszük
még ezidszerint, a Rubiá-tói alig pár száz lépésnvire.

Az ároknak északi partja egy helyen megszakad kb. 3 m.
melysegnyire s mint egy meredek harmadkori agyagtömb tárul

1 Borbás, Budapestnek és környékének növényzete 1879. pag. 102.
3 Pótfüzetek a Természettud. Közl.-höz 1891. pag. 1— 18
3 Neilreich, Aufzahlnng dér in Ungarn etc.

18
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az ember elé. Itt, ennek az agyagtömbnek a tetején szövdnek
egymásba a Jasminum-cserjék néhány m 2-nyi területen, orgona-
bokrok (Syringa vulg.), akáczok és pántlikaf (Phalaris picta)

közvetlen társaságában. Egy-két kis cserje lekerült az agyagtömb
aljába, de ezek már alig látszanak ki a hosszabb id óta oda-
hordott szemétbl. Egyébként az agyagtömb alján és bent az
árokban is typikus ruderális növényzet "ütötte fel tanyáját : Baüota
rágva , Sambucus Ebulus, Chelidonium május

,
Anthriscus trieho-

spermus, Urtica urens
,
Bromus sterilis

,
Aristólochia Clematitis,

Arctiuni Láppá és tomentosum
,
Amarantus retroflexus, Artemisia

vulgáris, Solanum nigrum etc.. mind olyan növények, amelyeknek
társaságában valóban senki sem keresné a Jasminum- ot. És jó-

részt éppen ennek a környezetnek köszönheti, hogy oly hosszú
idn keresztül (66 év!) elkerülte a botanikusok figyelmét. De
jelents szerepe van ezt a tényt illetleg annak a körülménynek
is, hogy virágzásának idszaka összeesik a Colutea-év al, melynek
bokrai srn szegélyezik a Jasminum-hoz vezet raélyútnak külö-

nösen északi peremét. Mire az ember a sárga virágoktól dúsan
ellepett Colutea-bokrok szemlélése közben a Jasminum közelébe
érkezik, figyelme már annyira le van kötve, hogy a szintén sárga
virágokkal pompázó Jasminum-cserjék hirtelenében nem tnnek
fel mint olyanok, amelyek közelebbi megtekintésre volnának érde-
mesek. így jártam magam is odafelé menet: a Jasminum-ot jóformán
figyelemre sem méltatva, tovább mentem. Visszafelé azonban
ugyanazon az úton jöttem s ekkor tekintetem elbb találkozott a
Jasminum-mai, mint a Coluteá-kkal. Most azonnal feltntek a

Coluteá-val szemben jóval sötétebb zöld lombozat, a vesszs,
gyengén lehajló ágak és a kanárisárga virágok s ezzel sikerült

egy már eltntnek hitt cserjénkrl megállapítani, hogy az még
mindig meg van Budapest flórájában, ugyanazon a területen,

amelyen annak idején Gerenday felfedezte.

Hazánkból még Fiume környékérl ismeretes, ahol a Ter-
satto-hegven szintén elvadult állapotban fordul el. 1

*
* *

Dieser Strauch wurde in dér Umgebung von Budapest i. J.

1850 von Josef v. Gerenday entdeckt und in dem Exsiccatenwerk
Julius v. Kovács’s aus «Buda in Hungária. Ad sepes vinearum»
ausgegeben. In dér botan. Literatur erscheint dann dieser Standort
zum ersten Male im XVII. Bande von Reichencach’s Icones. Allé

spáteren in ungarischen Landes- u. Lokal-Floren vorfindlichen

Angaben beziehen sich allé auf die erste Entdeckung durch
Gerenday, da diese Art hier seither von Niemandem mehr ge-

funden worden ist. Neilreich führt sie als verwilderte Pflanze

an, ebenso Borbás, dér sie aber selbst nie gefunden hat und in

1 Neilreich: Die Vegetationsverháltnisse von Croatien, 1868. pag. 110.
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einem Artikel 1 auch die Bemerkung fallen Hess, dass dieser
Strauch gleich wie Paliurus aus dér Flóra von Budapest wohl
verschwunden sein dürfte.

Ich fand nun diesen Strauch am 22. Mai 1916 in schönster
Blüte am Raude eines mit verschiedenen Gestrauck u. Baumen be-
waehsenen Grabens, dér sicb vöm Berg Orbánhegy zuerst gégén SO,
dann gégén SOO bis zum Weg «Németvölgyi-út» bei Ofen hinzieht
u. zw. an einer Stelle, wo es offenbar ist, dass diese Pflanze sich
bier nur im verwilderten Zustande befindet. Sie ist hier zwiscben
den^ zahlreichen und gleiehzeitig blübenden Colutea arborescens-
Stráuehern leicbt zu übersehen.

Újabb adatok Csongrád vármegye flórájához

.

Neuere Daten zr Flóra des Komitates Csongrád.

Von : |

LilDJ* Béla (Trencsón).

Csongrád vármegye és Sze-
ged város flórájáról írt rövid
vázlatomban 2 felsoroltam az
eddig e területrl ismert növé-
nyeket. Mivel egyelre nin-

csen kilátásom "arra, hogy
megfigyeléseimet folytathas'-
sam, szükségesnek vélem pót-
lólag közölni az 1915. évi
gyjtésembl származó — a
jelzett területre nézve új —
adatokat.

A megye, illetleg Szeged
város területének flórájára vo-
natkozó gyér irodalom Lengyel
Gézának Királybalom növény-
zetérl írt

2

értékes dolgozatá-
val gyarapodott a múlt évben.

In meiner kurzen Skizze
über die Flóra des Csongráder
Komitates und dér Umgebung
dér Stadt Szeged,'2 führte ich
die bis jetzt von diesem Ge-
biete gekannten Pflanzen an.
Da ich vorderliand keine Aus-
sicht babé, meine Beobaehtun-
gen fortsetzen zu können, er-
achte ich es für notwendig, die
aus meiner Sammlung des
Jahres 1915 stammenden — für
das Gebiet neuen — Anga-
ben nacktráglick mitzuteilen.

Die bisher in geringer An-
zabl erschienenen Arbeiten
über die Flóra des Gebietes
von Szeged und des Komitates
Csongrád, wurden voriges Jahr
durek die wertvolle Mitteilung
über die Pflanzenwelt von Ki-
rálybalom v. G. Lengyel 8 be-
reichert.

1 Vgl. das Citat im ungar. Texte.

ytti oao
ÁNYI BÉLA : ^songrádmegye flórájának elmunkálatai. .Vagy. Bot. Lap.

Alii : Joú.

... ,

1 tm. ^ Lengyel Géza: A Királyhalmi m. kir. küls erdészeti kísérleti
állomás területe növényzetének ismertetése. Erdészeti Kísérletek 1915 : 50—73.

18*
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